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ВСТУП 

 
Сучасна система охорони здоров’я переживає глибоку 

трансформацію, пов’язану з переосмисленням цілей і змісту лікувально-
реабілітаційного процесу. У центрі цієї трансформації перебуває 
людина як цілісна біопсихосоціальна істота, а не лише носій 
соматичного чи психічного захворювання. У цьому контексті 
реабілітація дедалі більше розглядається не як завершальний етап 
лікування, а як безперервний, інтегрований процес відновлення 
функціонування, якості життя, автономії та соціальної участі пацієнта. 
Саме в такій парадигмі медична психологія посідає ключове місце, 
забезпечуючи науково обґрунтований і практично спрямований підхід 
до розуміння психологічних механізмів хвороби, одужання та адаптації. 

Медична психологія як міждисциплінарна галузь знань 
сформувалася на перетині медицини, психології, нейронаук та 
соціальних наук. Її предметом є закономірності психічної діяльності 
людини в умовах здоров’я та хвороби, а також психологічні чинники 
виникнення, перебігу та подолання захворювань. У системі реабілітації 
медична психологія виконує не лише допоміжну, а й 
системоутворювальну функцію, оскільки саме психологічні ресурси 
особистості, мотивація, копінг-стратегії, когнітивні та емоційні процеси 
значною мірою визначають ефективність відновлення. 

Особливої актуальності роль медичної психології в 
реабілітаційному процесі набуває в умовах зростання хронічних 
захворювань, наслідків бойових дій, травм, інсультів, 
нейродегенеративних розладів, а також психічних і психосоматичних 
порушень. Для значної частини пацієнтів проблема полягає не лише у 
втраті певних функцій, а у зміні життєвого сценарію, професійної 
ідентичності, соціальних ролей, системи цінностей та уявлень про себе. 
Реабілітація в таких випадках неможлива без урахування 
індивідуального психологічного досвіду хвороби, суб’єктивного 
ставлення до діагнозу, прогнозу, лікування та майбутнього. 



6 

Сучасні міжнародні підходи до реабілітації, зокрема концепція 
Міжнародної класифікації функціонування, обмежень життєдіяльності 
та здоров’я (МКФ), підкреслюють необхідність комплексної оцінки 
стану пацієнта з урахуванням тілесних функцій, активності, участі та 
контекстуальних факторів. У цій системі психологічні чинники 
розглядаються як невід’ємна складова функціонування людини, що 
впливає як на перебіг відновлення, так і на рівень соціальної інтеграції. 
Медичний психолог у складі мультидисциплінарної реабілітаційної 
команди забезпечує оцінку, інтерпретацію та цілеспрямований вплив на 
ці чинники. 

Важливим аспектом діяльності медичного психолога в реабілітації 
є діагностика психологічного стану пацієнта. Йдеться не лише про 
виявлення психопатологічних симптомів, а про комплексну оцінку 
когнітивних функцій, емоційної сфери, мотивації, рівня стресу, 
резильєнтності, особистісних особливостей та соціальної підтримки. 
Отримані дані дозволяють індивідуалізувати реабілітаційні програми, 
прогнозувати можливі труднощі та підвищувати прихильність пацієнта 
до лікування. 

Не менш значущою є психотерапевтична та психоосвітня складова 
медико-психологічної роботи. Психологічна підтримка спрямована на 
формування адаптивних копінг-стратегій, зниження рівня тривоги й 
депресії, опрацювання травматичного досвіду, відновлення почуття 
контролю та особистісної цілісності. Психоосвіта пацієнтів і членів 
їхніх родин сприяє кращому розумінню захворювання, реалістичному 
сприйняттю обмежень і можливостей, а також активному залученню до 
реабілітаційного процесу. 

У системі реабілітації медична психологія також виконує важливу 
комунікативну функцію. Вона сприяє налагодженню ефективної 
взаємодії між пацієнтом, медичними працівниками та родиною, 
зменшенню конфліктів, подоланню недовіри та формуванню 
партнерських відносин у процесі лікування. Психологічна 
компетентність фахівців реабілітаційної команди є одним із ключових 
чинників успішної міжпрофесійної співпраці. 
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Навчальний посібник «Медична психологія в системі реабілітації» 
спрямований на формування у студентів медичних і психологічних 
спеціальностей цілісного уявлення про роль психологічних чинників у 
реабілітаційному процесі. У посібнику розглядаються теоретичні засади 
медичної психології, сучасні концепції реабілітації, методи 
психодіагностики та психологічного втручання, а також особливості 
роботи з різними категоріями пацієнтів. Особлива увага приділяється 
практичним аспектам діяльності медичного психолога, клінічним 
прикладам та міждисциплінарній взаємодії. 

Матеріал посібника структуровано відповідно до логіки 
професійної підготовки майбутніх лікарів і психологів та відповідає 
сучасним вимогам до навчально-методичного забезпечення освітнього 
процесу. Він може бути використаний у навчанні студентів, інтернів, 
лікарів-слухачів курсів підвищення кваліфікації, а також у практичній 
діяльності фахівців, залучених до реабілітаційної допомоги. 

Таким чином, медична психологія в системі реабілітації постає як 
необхідний і невід’ємний компонент сучасної медицини, що поєднує 
наукове знання з гуманістичними цінностями та практичними 
потребами пацієнта. Усвідомлення її ролі та можливостей є важливою 
передумовою підвищення ефективності реабілітаційної допомоги та 
розвитку людиноцентричної моделі охорони здоров’я. 
  


